

35 ЛЕТ НАЗАД НАШ ИНСТИТУТ БЫЛ НАГРАЖДЕН ОРДЕНОМ ЛЕНИНА

30-е ГОДЫ — период широкого внедрения физической культуры в нашей стране. Растущее физкультурное движение остро нуждалось в кадрах специалистов. В деятельности нашего вуза наступил новый период: перед ним была поставлена задача готовить специалистов, хорошо владеющих и педагогическим и спортивным мастерством, умелых организаторов физкультурной работы. Это потребовало мобилизации сил всего коллектива института. И лесг�헤ты сумели добиться значительных успехов в научно-исследовательской и учебно-методической работе. Деятельным помощником партийной организации, активным участником всех дел был комсомол.

Большую помощь лесг�헤там оказали физкультурным организациям Ленинградской и Новгородской областей, городов Перми, Рыбинска, Сормова. Осенью 1930 года был объявлен поход физкультурников Ленинграда за укрепление районных советов физкультуры нашей области. Лучшие наши студенты, комсомольцы были мобилизованы тогда в помощь местным советам физкультуры для организации массовой сдачи норм комплекса ГТО. С этой же целью выезжали они в Карельскую АССР. К началу 1932 года благодаря деятельности комсомольцев института лыжные нормы ГТО сдали свыше 40 тысяч

молодых ленинградцев. Беседы и лекции на физкультурные темы, проведенные лесг�헤тами, прошли свыше 110 тысяч рабочих.

В это же время наш вуз уверенно выходит на арену городских, республиканских, всесоюзных соревнований, неизменно улучшая свои показатели по многим видам спорта. Но самыми памятными для миллионов придерживавших физкультуру остались принесшие лесг�헤там всенародную славу массовые выступления на физкультурных парадах и праздниках: в 1932 году — на стадионе имени В. И. Ленина в Ленинграде, в 1933 и 1934 годах — на Дворцовой площади, в 1935 году — в Ленинграде и на Красной площади, в 1935 году — на параде в Москве, на котором присутствовал К. Е. Ворошилов, высоко оценивший выступления лесг�헤тцев.

В 1933 году институт получил переходящее Красное Знамя за 1-е место во Всесоюзном социалистическом соревновании вузов страны. ЦИК Союза ССР 2 июля 1935 года, отмечая высокие показатели, достигнутые институтом за последние годы, и его образцовую работу, постановил наградить наш вуз орденом Ленина.

Л. АСТАХОВА,
студентка 3-й группы IV курса

Удостоенные высших отличий

ВЫСОКИХ ЗВАНИЙ Героя Советского Союза и Героя Социалистического Труда в разные годы был удостоен ряд преподавателей и студентов нашего института.

Герой Советского Союза

Д. А. БАЛАХАНОВ. Был преподавателем фехтования и рукопашного боя, лыжного спорта и гимнастики, комиссаром военного факультета нашего института. В наградном листе о нем сказано: «В бою за социалистическую Родину, верный воинской присяге, товарищ Балаханов Дмитрий Александрович проявил геройство и мужество...» 26 января 1940 года ему было присвоено посмертно звание Героя Советского Союза.

В. А. МЯГКОВ. Воспитанник Высшей школы тренеров, чемпион СССР 1939 года в лыжных гонках на 20 км. В боях с белофиннами подлинный герой проявил особый лыжный отряд, состоящий из студентов-лесг�헤тцев, которым командовал В. А. Мягков. Владимир Андреевич геройски погиб в бою зимой 1940 года. За проявленное им мужество, самообладание, умелое руководство отрядом посмертно ему присвоено звание Героя Советского Союза.

Навсегда останется в памяти всех, кто ее знал, имя бесстрашной руководительницы комсомольского подполья в г. Острове КЛАВЫ НАЗАРОВОЙ, студентки Высшей школы тренеров. Она погибла как герой, как пламенная патриотка своей великой Родины. Звание Героя Советского Союза ей присвоено посмертно.

Герой Социалистического Труда

А. А. КРАСУСКАЯ, доктор медицинских наук, профессор. С 1875 по 1941 год работала в институте, с 1910 по 1927 год заведовала двумя кафедрами — анатомии и физического образования. В 1934 году ей присвоено звание Героя Социалистического Труда, а в 1940 году — звание заслуженного деятеля науки РСФСР.

В. А. КОМАРОВ, академик, президент АН СССР. Заведовал кафедрой биологии с 1899 по 1909 год на Высших курсах П. Ф. Лесгафта. Он создал из лесг�헤тчиков группу исследовательниц-ботаников, впоследствии сыгравших заметную роль в развитии советской науки. Советское правительство высоко оценило заслуги В. Л. Комарова и наградило его тремя орденами Ленина, в 1944 году присвоило ему звание Героя Социалистического Труда. В. Л. Комаров являлся лауреатом Государственной премии.

Л. А. ОРБЕЛИ, академик, вице-президент АН СССР. Работал в нашем вузе с 1913 по 1958 год, заведовал кафедрой физиологии и был проректором по учебно-научной работе с 1913 по 1927 год. Закладывал основы физиологии физического воспитания. Правительство наградило Л. А. Орбели тремя орденами Ленина, в 1945 году ему присвоено звание Героя Социалистического Труда. Он был лауреатом Государственной премии.

Ф. ШУВАЛОВ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

За физкультуру! КАДРЫ!

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома
и ректората Государственного ордена Ленина
и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 25 (626)

Пятница, 3 июля 1970 г.

Год издания шестнадцатый
Цена 1 коп.

ЗАЧНИКИ ПОЛУЧИЛИ ДИПЛОМЫ

162 специалиста по физкультуре и спорту окончили в этом году факультет заочного обучения нашего института. Среди них 38 мастеров спорта. Многие из выпускников все государственные экзамены сдали только на «отлично». В их числе Н. Чижова, хоккеисты О. Володяев и Д. Копченов, спортивный врач сборных команд Российской Федерации М. Борисовский и другие.

Это 26-й выпуск лесг�헤тцев-заочников.

ОТРЯД В ПУТИ

ПЕРВЫЙ наш строительный отряд выехал 1 июля к месту работы, в Гурьевскую область. В его составе, кроме двадцати наших студентов, также 40 подростков из Октябрьского

района. Командир отряда — студент А. Крылов, комиссар — преподаватель кафедры гимнастики В. Р. Сашурин.

Отряд будет сооружать поселок для одного из совхозов.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

КОЛЛЕГИЯ Комитета по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР присвоила недавно ряду специалистов спорта звания заслуженных тренеров СССР. В числе удостоенных этого высокого зва-

ния и заведующий кафедрой велосипедного спорта нашего института доцент Д. П. Поляков.

Товарищи по работе горячо поздравляют Вас, Дмитрий Пантелеймонович!

ТЕПЕРЬ — ПОЛУФИНАЛ

ВЫСТУПАЯ на четвертьфинальных легкоатлетических соревнованиях кубка «Известий» в Новгороде обе команды г. Ленинграда — и мужская, и жен-

ская — завоевали первые места и право участвовать в полуфинале Кубка, который состоится в г. Петрозаводске.

ПОБЕДНЫЕ ВЕСЛА ГРЕБЦОВ

26—27 июня на Малой Невке проходило первенство вузов г. Ленинграда. Студенты нашего института — гребцы на байдарках и каноэ — завоевали 1-е место в общекомандном зачете.

Чемпионами и призерами это-

го соревнования стали студенты Н. Лагутин, А. Наместников, А. Зобов, В. Иванов, В. Клевцов, по академической гребле — В. Калинченко, Л. Лебедева, Н. Лякина, Р. Бурак, М. Щодро, Н. Темногрудов, О. Фокин и Ю. Шептунов.

С. КЛИМОВ,
старший преподаватель

ПОСЛЕДНИЙ ГОСЭКЗАМЕН — по физиологии — позади, выпускники заочного факультета завершили свое высшее образование. Каковы итоги этого экзамена?

Все экзаменовавшиеся выдержали его успешно. Многие порадовали особенно хорошиими ответами. Среди них Н. Чижова, Н. Антонов, Л. Теплова, В. Щеглов, Т. Котелевская, В. Маханов, С. Игнатьев и М. Борисовский. Приятно сообщить о «групповом» успехе: ответы студентов 2-й группы (специализация — лечебная физическая культура, лыжи и гребля) отмечены государственной экзаменационной комиссией как лучшие. Средний балл в этой группе 4,5.

Студентам пришлось много поработать перед экзаменом. В программу

НА ГОСУДАРСТВЕННЫХ экзаменах по теории физического воспитания подавляющее большинство заочников обнаружило достаточно твердые знания, умение применять их в конкретных обстоятельствах. Наиболее уверенными были ответы студентов 2-й группы, где средний балл 4,45.

Отрадно вместе с тем отметить в ответах вы-

полномочия и в экзаменах билеты были включены некоторые новые вопросы, по новому трактовался ряд имевшихся разделов. Эти вопросы специально освещались в обзорных лекциях по физиологии и разбирались на консультациях.

Однако есть и печальные для экзаменаторов обстоятельства. Так, многие заочники с большим трудом осваивают научную терминологию, что значительно ухудшает впечатление от ответов.

Но все волнения позади. Пожелаем нашим выпускникам большой и плодотворной работы.

Е. СОЛОГУБ,
доцент

пусников объяснения, опирающиеся на данные смежных гуманитарных и биологических наук.

Средний балл на госэкзаменах по теории физического воспитания — 4,07. Лучшие ответы — у студентов 2-й группы, где средний балл 4,45.

Профессор С. Янанис, зав. кафедрой теории и истории физической культуры



30 лет спустя

29 июня состоялась встреча окончивших наш институт 30 лет тому назад. Более 50 ветеранов съехались из разных городов страны: из Симферополя — П. Варшавская, из Москвы — В. Ометова, из Львова — Т. Серебрякова, из Киева — Е. Гусев и т. д.

На встрече присутствовали старейшие преподаватели института. Бывший начальник курса — доцент И. А. Мещерягин рассказал выпускникам о том, как работает коллектив института сейчас. Сердечно поздравили ветеранов доценты К. Т. Буличко и П. С. Нижегородов, они пожелали питомцам вуза и впредь высоко держать звание лесг�헤тца.

Н. Зайцев, А. Князева и другие выпускники выступили с ответным словом.

Секретарь комитета комсомола А. Новиков заявил ветеранам, что студенты института будут достойными продолжателями славных традиций лесг�헤тцев.

И. АФАНАСЬЕВ

На снимке: группа выпускников 1940—1941 годов во дворе института.

В системе политпросвещения

УЧЕБНЫЙ ГОД ЗАВЕРШЕН

ЛЮНИВШИЙ учебный год в системе политического просвещения был подлинно ленинским годом. В институте работало 14 теоретических семинаров, в которых занималось 278 профессоров, преподавателей и студентов. 276 рабочих, служащих, лаборантов повышали свой политический уровень в 9 кружках начальной политики.

Внимание обучающихся было направлено на изучение трудов Владимира Ильича Ленина («Материализм и эмпириокритицизм», «Государство и революция», «Детская болезнь «левизны» в коммунизме» и др.), биографии В. И. Ленина, Тезисов ЦК КПСС «К 100-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина», доклада Л. И. Брежнева «Дело Ленина живет и побеждает», документов и материалов декабрьского (1969 г.) Пленума ЦК КПСС, международного Совещания коммунистических и рабочих партий 1969 года.

Наиболее активно, на высоком идеино-теоретическом уровне проходили занятия теоретических се-

минаров на кафедрах педагогики и психологии, физиологии, анатомии, биомеханики и биохимии, теории и истории физической культуры, иностранных языков, тяжелой атлетики и ряде других. Так, в работе объединенного философского семинара кафедр педагогики и психологии (руководитель профессор А. Ц. Пуни, консультант-доцент Б. И. Прученский) участвовало 20 человек. Основной формой изучения марксистско-ленинской теории являлась самостоятельная работа слушателей над первоисточниками, подготовка докладов, рефератов и выступление с ними на очередном занятии. Как правило, по одной и той же теме доклады поручались двум участникам семинара — одному с кафедры педагогики, другому — психологии. Это помогало лучше увязать рассматриваемый вопрос с практическими проблемами, решаемыми кафедрами.

Большой интерес вызвали до-

клады и. о. профессора В. В. Белорусовой — «Осуществление ленинских идей в воспитании сту-

дентской молодежи», профессора А. Ц. Пуни — «Ленинская теория отражения и современный этап развития советской психологической науки», доцента Д. Я. Богдановой — «Ленинские требования к руководителю», доцента И. Н. Решетень — «Строительство коммунизма и формирование личности нового человека».

Философский семинар оказывал положительное действие на все стороны жизни коллектива обеих кафедр, он помог поднять общественную активность его слушателей. Только за последние два года преподавателями и аспирантами кафедр педагогики и психологии было прочитано для трудящихся города и области свыше 240 лекций, докладов по вопросам коммунистического воспитания.

Живо и интересно проводили занятия в кружках пропагандисты Г. Д. Харабуга и Т. М. Кру-

това.

Наряду с общим улучшением учебы в системе политического просвещения имели место и существенные недостатки. На некоторых теоретических семинарах активность слушателей была невысокой. Были случаи переноса занятий, неявки отдельных слушателей (кафедра плавания, бухгалтерия).

Партбюро факультетов и партийные группы редко практиковали заслушивание отчетов коммунистов об их работе по повышению своего идеино-теоретического уровня. Не все изучаемые темы увязывались с практическими задачами, наставными для кафедр и служб. Этот недостаток характерен, например, для коллектива АХЧ.

В новом учебном году необходимо устранить отмеченные недостатки. По-прежнему внимание слушателей должно быть направ-

лено на глубокое изучение ленинского теоретического наследия, в котором раскрываются вопросы теории и практики обучения и воспитания нового человека.

Важнейшей задачей теоретических семинаров, вновь организуемых школы основ марксизма-ленинизма, кружков явится изучение решений предстоящего XXIV съезда КПСС.

Партийные организации факультетов, кафедр, служб должны теперь же начать подготовку к новому учебному году в системе политического просвещения. Необходимо при этом использовать лучший опыт работы семинаров и кружков и, опираясь на него, добиться нового подъема в политическом просвещении профессорско-преподавательского состава, рабочих и служащих института.

А. КОПЫЛОВ,
зам. секретаря партбюро института, доцент

КОГДА-НИБУДЬ приходит и этот момент — расставание с институтом. У наших четырехкурсников прощание уже состоялось. Правда, пока оно было лишь символическим. Но и для студентов, и для их воспитателей эти минуты явились действительно волнующими.

Речь идет о ритуале последнего звонка, ставшем традиционным.

Ровно в полдень 27 июня актовый зал заполнили студенты двух курсов педфака — первого и четвертого, многие преподаватели.

Последний звонок...

— Звонок был спутником ваших студенческих дней. Он напоминал вам о вашем долге — успешно учиться, готовить себя высококвалифицированным спортсменом. Это обращается к без пятни минут выпускникам декан факультета Е. Н. Зайцева. Трудно ей справиться с волнением: вот и снова скоро уйдут питомцы педфака в жизнь, станут совсем самостоятельными. А расставаться ся жаль.

— Ваше отношение к звонку, — продолжает Евгения Кузинична, — было, наверное, не каждый раз одинаково. Может быть, иной раз и поглядывали с нетерпением на часы: скорее бы

Парус твоей каравеллы

конец занятиям... Но главное — необходимости успешно учиться — вы не забывали.

Сегодня прозвучит последний звонок. Пусть он явится предвестником ваших успехов на предстоящей последней сессии и на госэкзаменах, предвестником ваших успехов и в дальнейшей вашей жизни и работе.

Тепло напутствовал четырехкурсников один из ветеранов-лесгафтоворцев проректор института В. В. Ухов, заслуженный мастер спорта.

— Институт дал вам основы знаний, — сказал Владимир Васильевич, — и основы, нужно надеяться, солидные. Теперь многое зависит от вас самих. В работе вы встретитесь со многими трудностями. И помните: институт всегда снова вам придет на помощь. Не теряйте связи с институтом.

Мы надеемся на вас. Любите свою профессию, любите людей, дружите с людьми. Высоко дер-

жите марку своего славного института!

Выпускников от имени студентов I курса поздравил с окончанием занятий Виктор Калягин. И вот в зале там и тут запестрели цветы — алые и белые гвоздики, подарок первокурсников старшим товарищам и педагогам.

Ответное выступление студентов IV курса Л. Шиянова и Б. Кошелева. И снова словно вспыхивает алый цвет. Теперь уже на сцене. Это Борис Кошелев передает представителю первокурсников памятный алый вымпел. Он же и завершает эту волнующую встречу: тревожно и долго звучит в его руках гулкий колокол. Последний, самый последний для четырехкурсников звонок...

А в полночь многие из участников ритуала последнего звонка вышли на берег Невы, на праздник тысяч юношей и девушек города — выпускников средних школ. Здесь, в светлой дали волшебницы белой ночи, над невской волной, увидели они алые паруса горделивой каравеллы. Паруса, полные ветра, напомнили выпускникам, что вот так же и им предстоит вскоре ринуться в новое трудное и бесконечно прекрасное плавание — навстречу жизни.

В. АЛЕШИН

ТАК ДЕРЖАТЬ!

20—24 июня были проведены соревнования личного первенства г. Ленинграда по классической борьбе, посвященные памяти известных спортсменов, погибших на фронтах Великой Отечественной войны. В них приняли участие 122 борца, в том числе и из других городов. В числе выступивших были 22 борца нашего института.

В упорной и краской борьбе лесгафты завоевали два приза. В весовой категории до 62 кг 1-е место занял студент I курса М. Григорян. На 2-м месте в этом весе студент IV курса И. Хайрутдинов. Приз в этом весе не разыгрывался.

Кубок имени неоднократного чемпиона г. Ленинграда А. Константина завоевал член нашего СКИФа Петр Соловьев (в весе до 68 кг).

Одновременно с этой наградой ему вручили также значок и удостоверение мастера спорта международного класса. Тренирует П. Соловьева старший тренер нашего института И. В. Редченков.

В весовой категории до 90 кг хорошо выступил выпускник института В. Каландаров, занявший 2-е место.

Надеемся, борцы института порадуют нас новыми успехами.

А. ЗАЛЯЕВ,
член курсового бюро секции борьбы

неугомонных, что приходили на чердак снова и снова.

Они хотели покорить небо и видеть его чистым. Но когда началась война, они ушли на фронт, как и Вера Федорова.

Ее самолет прозвали за маскировочную расцветку «зеброй». Его знали все партизаны.

Волновалась ли она, когда летала в очередной партизанский отряд?

— Да.

Ведь ее помощи ждали раненые.

— Был ли страх?

— Нет.

Потому что она была в своем небе, которое научило ее мужеству, а внизу, дома, ждала ее дочка, Ленинград и ленинградцы, вместе с которыми она встала на защиту своего города, своей Родины.

В. АНДРЕЕВА,
наш корр.

Ей покорилось небо

Идя на эту встречу, я мысленно перебирала в памяти все, что знала об этом удивительном человеке: первая парашютистка Советского Союза, первая рекордсменка мира по высотным прыжкам, первая из студентов-спортсменов, награжденная орденом Ленина, женщина, прошедшая дорогами войны. Как она пришла в спорт? Чем он стал для нее? Отступенью к мужеству на войне?

И Вера Иосифовна рассказала.

Когда-то, совсем маленькой девочкой, она впервые встала на коньки. Вернее, на один конек. Это и стало началом. В те, еще не очень устроенные 20-е годы она вместе с друзьями-спортсменами строила спортивные площадки и пережила радость первого старта на стадионе имени В. И. Ленина. А зимой ходила на лыжах и играла в хоккей с мячом. Их женскую хоккейную команду тренировал тогда Михаил Бутусов.

Я встретилась с Верой Иосифовной в поликлинике. В кабинете, за столом сидела и приветливо улыбалась седовласая женщина.

любить его привязанность к небу.

Ей, первой парашютистке страны, было тогда, в 1931 году, 19 лет. Прошли три года. Все это время она готовилась к высотным прыжкам. Тренировки в барокамере, пробные полеты... Но пришел момент, когда и это

ИЗ ИСТОРИИ ИНСТИТУТА

осталось позади. И вот уже (Вера Иосифовна так хорошо это помнит!) самолет набирает и набирает высоту, будто карабкается на невидимую гору.

Стрелки приборов показывают 6356 метров. Прыжок! Потом она будет вспоминать эти минуты.

— Волновалась?

— Да. Впервые такая высота должна была покориться женщине.

— Был ли страх?

— Нет.

Была уверенность, потому что все десятки раз было продумано и проверено вместе с тренером и мужем К. Ф. Кайтановым, который и вел самолет в рекордной высоте. А внизу, дома, ждала ее маленькая дочка.

На следующий день все узнают, что 31 марта 1934 года был установлен мировой рекорд высотного прыжка без кислородного прибора. Ей пришли свои поздравления Всесоюзный совет физкультуры при ЦК СССР и ЦК ВЛКСМ. Она будет награждена орденом Ленина.

Потом были еще прыжки.

Инструктор Вера Федорова обучала прыжкам с парашютом молодежь. Нелетко приходилось: не было парашютных вышек, но ребята не унывали и находили выход. Так, студенты Института физкультуры им. П. Ф. Лесгата соорудили подобие вышки на чердаке дома, что находился рядом со стадионом института. Может быть, старожилы еще помнят тех

Редактор В. Ф. ТУРКИН

М-06834 Заказ № 990
Типография им. Володарского
Лениздата, Ленинград
Фонтанка, 57.